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Budafoki Dohnányi Zenekar  
2022. február 26.
művészetek palotája – Bartók Béla Nemzeti 
Hangversenyterem

Hollerung Gábor már az újévi gálakoncerten „beharan-
gozta”, hogy az évad második fele, tehát a januártól kez-
dődő időszak számos érdekességet fog tartalmazni. 
Ebbe a kínálatba tartozik a BDZ és a Müpa közös kon-
certsorozatának, a ZenePlusz bérletnek a február 26-i 
estje, amelynek műsorán szcenírozott formában Smeta-
na vígoperája, Az eladott menyasszony szerepelt. 

A BDZ időszaki magazinjának, a Hangolónak a tava-
szi számában olvasható interjúból kiderül, Hollerung 
Gábornak régi vágya volt, hogy elvezényelje a világ-
szerte sokat játszott cseh vígoperát, melyből korábban 
csak zenekari részletek szerepeltek együttese koncert-
jeinek műsorán. A szórakoztató operák színrevitelében 
az elmúlt években mind több tapasztalatot szerzett 
együttes produkciójához zenei partnerként a Szabó 
Soma által vezetett Nyíregyházi Cantemus Vegyeskar 
társult, valamint többségükben ismert énekművészek. 
Rendezőnek Szente Vajkot választották, aki kama-
toztathatta filmművészeti tanulmányait, amennyiben 
felfedezte a belső, tartalmi rímelés lehetőségét a 20. 
századi cseh filmes újhullám mozgalmával. A Smeta-
na-opera bemutatója 1866-ban volt, 101 évvel később 
Milos Forman remeklése, a Tűz van, Babám! – tudato-
san törekedett tehát egyszerre az „emberközeliségre” és 
az „elrajzoltságra”. Segítségére volt ehhez, hogy magyar 
nyelvű előadást terveztek, azzal a dramaturgiai módo-
sítással, hogy a recitatívókat – pergőbb – prózai szöve-
gekkel helyettesítették. Volt idő új – jól énekelhető, 
ugyanakkor mai hangvételű – szöveg elkészíttetésére, 
és a fordító Turcsányi Ildikó dramaturgként való köz-

reműködésével több szempontból átgondolt produkció 
születhetett.

Népoperát terveztek, a szónak abban az értelmében, 
hogy a legszélesebb közönségréteget szólítsa meg – 
Szente Vajk tervei szerint „Ah, de ott lennék én is! – 
gondolja a néző”. Mondjuk, ha abba az életközegbe nem 
is vágyott mindenki, külső szemlélőként egy operányi 
időre szívesen vettünk részt benne. 

A Müpa pódiumán gyakran a koncertszerűnek hir-
detett előadások is némiképp szcenírozottak – a kétes 
tartalmú és értékű „félszcenírozott” szerencsére kiko-
pott a meghatározások sorából. A ténylegesen szce-
nírozott produkciók között is megkülönböztetett he-
lyet érdemel ez az előadás, komplex-végiggondolt 
kivitelezéséért. Néha már-már a „jóból is megárt a 
sok” mondás jutott eszünkbe, amikor kezdett zsúfolttá 
válni a színpaddá tett pódium. Tegyük hozzá: a külön-
böző minőségű szereplők nagy száma még nem teszi 
„népoperává” a szó másik jelentése értelmében. Vi-
szont lehetőséget ad pompás színpadképekre, mozgal-
mas látványvilág életre hívásához (valamennyi mun-
katárs nevét feltüntette a Müpa-magazin téli száma). A 
tudatosan szöveg-központú előadás megvalósítását 
segítette az énekesek érthető éneke és szövegmondása 
(ráadásul az énekelt szöveg kivetítőn is olvasható volt), 
a cselekmény pedig „megbírta” az epizódokat. A Ma-
gyar Légtornász Egyesület artistái külön élményt je-
lentettek! 

A sajátos fénytöréssel ábrázolt élet-darab (a történet 
helyszíne egy 60-as évekbeli cseh kertmozi) teljes „jel-
rendszerét” vette a közönség – díjazva a frappáns szö-
vegi replikákat, a kommentáló látványelemeket, sőt, a 
gegeket is!

Legintenzívebb érzékszervünk a szem – így nem cso-
da, ha az előadást komplex élményként őrzi meg az em-
lékezet, pillanatképek és rövid klip-jelenetek gyűjtemé-
nyeként. Színházi élmény lett tehát, zenés színházi – ahol 
a zenének akkor jutott volna csak kiemelt ráfigyelés, ha 
valami hibádzik. Így viszont a zenekari kíséret illeszke-
dett a bizonyos tekintetben összművészeti koncepcióba, 
más megközelítésből: háttérbe szorult. Igazi koncert-
termi figyelem szinte csak a nyitánynak jutott – amely-
nek a megítélését nehezítette, hogy a hallásnak alkal-
mazkodni kellett a szokatlan, süllyesztett zenekarból 
felhangzó muzsikához. 

Az énekesek az előadás idejére éneklő színészekké 
váltak, többüknél átütő erejű volt a játék-öröm. És nem 
kárhoztatható, aki az előadást követően sem nézett utá-
na a szereposztásnak (a korábbi és a későbbi előadó-ter-
vezet néhány eltérése további nyomozómunkát igényelt 
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volna). A később megjelent Hangadót tekintve „megbíz-
hatóbb” forrásnak, Mařenka alakítását Heiter Melin-
dának tulajdonítjuk, Jeníkét pedig Ódor Botondnak). 
Osztatlan elismerés fogadta az ügyvéd alakításáért Cser 
Krisztiánt, akit könnyű volt felismerni. A másik 
„közönségkedvenc” Vašek volt, akiben nehéz lett volna 
felismerni Megyesi Zoltánt. Figuraként jelenség volt – 
ugyanakkor zeneileg az egyik legszínvonalasabb alakí-
tást nyújtotta. 

A látvány harsánysága jól illett a film-analógiás kon-
cepcióba, ám a hangversenyterem remek akusztikáját 
figyelmen kívül hagyó, mikroportos énekhangok néha 
musical-közelivé tették a produkciót. Ami nem értékét 
illetően minősítés, hanem csupán stílusának jellemzé-
seként. 

Összességében üdítő élményt jelentett ez a produkció 
– arra inspirálva a nézőt-hallgatót, hogy más színre-
vitelben is keresse Az eladott menyasszonyt.

Malina János

Liszt Ferenc Kamarazenekar  
2022. március 5.
várszínház

Haydn 1800. március 8-i budavári vendégszereplésére 
emlékezett a Liszt Ferenc Kamarazenekar a Karmelita 
Koncertek sorozat március 5-én rendezett hangverse-
nyén a Karmelita rendezvényteremben, más néven 
Beethoven-teremben, amely a magyar kultúrtörténet 
egynémely fényes lapjain Várszínház néven szerepel. 
Maga a Haydn által vezényelt Teremtés-előadás a nádo-
ri palota (a mai Nemzeti Galéria) trónt sohasem látott 
tróntermében – funkcióját tekintve inkább: báltermé-
ben – zajlott egykor, ott, ahol manapság a középkori 
szárnyasoltárokat szoktuk megcsodálni. De a Várszín-
ház annál is alkalmasabb színhelye egy kamarazeneka-
ri méretű emlékhangversenynek, mivel Haydn éppen 
ott próbálta a Teremtést a helyi előadókkal.

A Liszt Ferenc Kamarazenekar szép és testhezálló 
programot választott: a koncert első felében Haydn két 
csellóversenye szólalt meg az együttes művészeti igaz-
gatója, Várdai István szólójával, majd a szünet után 
Haydn A Megváltó hét utolsó szava a keresztfán című 
besorolhatatlan – bár egyre népszerűbb – remekművét 
adták elő vonószenekari átiratban. A zenei irányítás – 
mellesleg teljes összhangban a Haydn-korabeli gya-
korlattal – a versenyművekben a szólista és a koncert-
mester, Tfirst Péter között oszlott meg, a zenekari 
tételsorozatban pedig egyedül Tfirst vállán nyugodott, 
aki – hogy megelőlegezzem a későbbieket – abszolút 
szuverén módon és szuggesztíven látta el feladatát.

Az 1783 körül komponált Ddúr csellóverseny (Hob. 
VIIb:2) igen érdekes darab, egyfelől sok intim, kamara-
zeneszerű vonással, másfelől a szólistával szemben tá-

masztott magas technikai követelményekkel, amelyek 
azonban nem teszik látványos bravúrdarabbá a ver-
senyművet, hanem inkább a komponista és a szóló-
csellista (mint valamely Frőhlich tanár úr és Stein-
mann, a grófnő) közötti emelkedett párbeszédhez 
járulnak hozzá. A mű intim karakterét már az első 
pillanatokban jól érzékeltette a zenekar puha és göm-
bölyű, már-már édes hangzása és a darab csevegő 
hangjának remek megra gadása. Várdai, lebilincselő 
szépségű cantabile játéka mellett, a nyaktörő futamo-
kat is stílusos eleganciával, itt-ott kedves félmosollyal 
teljesítette, s a párbeszéd intimitását hangsúlyozta a 
zenekarral való nyilvánvaló zenei összeforrottsága is. 
A lassú tételben csak fokozódott az érzelmek intenzi-
tása, míg a zárótétel kecses, rokokó hajladozását és 
boldog hangvételű reprízét természetes könnyedség-
gel tolmácsolták Várdaiék.

Ha a későbbi versenymű lényege az elegancia és a kifi-
nomultság, akkor a mintegy két évtizeddel korábban 
keletkezett Cdúr csellóverseny (Hob. VIIb:1) a fiatalság 
kirobbanó életörömének és szerelmes elragadottságá-
nak megnyilvánulása. Ritka pillanat ez Haydn életmű-
vében, és megkésettnek is mondhatjuk, hiszen az ifjúság 
amolyan mendelssohni hímporát magán viselő darabot 
30 éves kora táján komponálta. Mindenesetre Várdaiék 
maradéktalanul érzékelték a mű báját és robbanékony-
ságát, már-már eksztatikus jellegét. A lassú tétel menős 
tempója messziről kerülte el az érzelgősség csapdáját, 
ám Várdai István játéka a maga egyszerűségében éppen 
így vált maximálisan gyengéddé és költőivé. A száguldó 
zárótételben pedig a finom részletmunka és a szólista 
koncentrált és érzékeny hangindításai keltették a hall-
gatóban a tökély érzetét.

A nyolc lassú és egy viharos tételből álló nagypénteki 
szertartási zene – a zárótételtől eltekintve – nemigen 
szolgál könnyű fogódzókkal, látványos kontrasztokkal 
az előadó számára. Pontosabban a változatosság, az el-
lentétek természetesen jelen vannak a zenében, csak 
éppen a lassú tempók, az ünnepélyes, emelkedett hang-
vétel szűkebb határain belül. Kibontásuk, ezáltal a ze-
nének a hallgató számára elérhetővé, gyönyörködtetővé 
tétele így a zenei anyagban való, a szokásosnál is inten-
zívebb elmélyülést, elemző munkát követel meg az elő-
adóktól. Csak akkor hat igazán ez a zene, ha legapróbb 
gesztusai is életre kelnek a hallgató számára, ha a krisz-
tusi szavak valóban elősugároznak a gondos prozódiá-
val megkomponált dallamokból, s a sóhajok, a fájda-
lom, a szomjúság, a mennyei szféra látomása mind 
konkrét élménnyé válik, a jelenet festői-képszerű ele-
meivel egyetemben. Nos, Tfirst Péter tökéletesen tisz-
tában volt azzal, hogy a zenekart nem csak technikai, 
hanem művészi értelemben, teljes értékű karmester-
ként kell vezetnie. Ennek tudatában valóban a partitúra 
mélyére hatolt, és a Liszt Ferenc Kamarazenekart a mű 
ritkán hallhatóan izgalmas és lebilincselő előadására 
vezette, amelyet nem lankadó feszültség, festőiség és 
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drámaiság jellemzett; egy pillanatra sem juthatott 
eszünkbe, hogy túl sok lassú tételt hallunk egymás 
után. A záró Földrengés pedig egyetlen hatalmas rob-
banás erejével hatott.

Erre az emlékezetesen szép hangversenyre csupán a 
tájékoztatás pontatlansága és esetlegessége vetett 
némi árnyat. Örvendetes, hogy a közönség a karmelita 
terem ízléses évad-programfüzetéből, a koncert szóró-
lapjából, egy – a zenekar által előállított – külön szö-
vegmellékletből és a két félidő „élő” szöveges bevezető-
jéből is információkhoz juthatott, ezek azonban több 
esetben is tévesek voltak vagy ellentmondtak egymás-
nak. A sokáig elveszettnek hitt C-dúr csellóversenynek 
például természetesen nem csupán „töredékei” kerül-
tek elő Csehországban 1961-ben, ahogy az élő beveze-
tő szerzője gondolja (ha így lett volna, akkor a mű most 
sem hangozhatott volna fel), hanem a szólamai, köze-
lebbről a teljes szólamanyaga; a szerző talán az angol 
„parts” szó különböző jelentései között nem tudott el-
igazodni. A D-dúr koncert az élőben elmondott beve-
zető szerint az Eszterházán működő Anton Kraft csel-
lóművész számára íródott; valójában ma már biztosra 
vehetjük, hogy londoni megrendelésre készült, és ott 
mutatta be 1784 márciusában egy James Cervetto 
nevű ünnepelt virtuóz. Emellett a füzet és a szórólap 
nem értett egyet a két csellóverseny sorrendje tekinte-
tében sem; a műsorismertetés a szórólap (és a keletke-
zés) sorrendjét követte, de a valóság végül a műsorfü-
zetet igazolta, és az előadók a későbbi, D-dúr koncerttel 
nyitották a műsort.

A szünet utáni műsorszámnak azután a címét sem ta-
lálta el egyik forrás sem. A mű mindhárom verziójának 
eredeti címe magyarul „A Megváltó hét utolsó szava a 
keresztfán” lenne, ám a műsorfüzet, a szórólap és az élő 
ismertetés „Krisztus” hét utolsó szavát említette (ez ter-
mészetesen nem mindegy: Liszt Krisztus című oratóriu-
mának sem „A Megváltó” a címe), míg a szövegmellék-
let az „utolsó” szót felejtette ki a címből. Emellett az 
sem vált világossá, hogy a több változatban megkompo-
nált műnek voltaképpen milyen verzióját hallhatjuk. A 
felolvasott bevezető szöveg helyesen sorolta fel a zene-
kari, a vonósnégyes- és az oratórium-változatot, viszont 
azt állította, hogy a vonószenekari verziót halljuk. Ilyet 
azonban Haydn nem írt, s a műsorfüzet és a szórólap 
által megadott műjegyzékszám is a kvartett-változathoz 
tartozik. Ami felcsendült, az a vonósnégyes-verzió ide-
gen kéztől származó vonószenekari átirata volt; az 
ilyesmit illik pontosan tisztázni. De az sem tette világo-
sabbá a képet, hogy a kiosztott szövegmelléklet a Meg-
váltó szavainak olyan kommentárjait tartalmazta, ame-
lyek az eljátszott változat keletkezésekor még nem 
léteztek, ugyanis egy évtizeddel később, az oratórium-
változat kórustételeinek szövegeként íródtak. Haydn 
művét tehát eredetileg nem ezek a szövegek, hanem ma-
guk a bibliai eredetű krisztusi szavak ihlették, amelyek 
ezeknek a megzenésítésre írt verseknek csupán ez első 

egy vagy két sorát képezik. Igaz, hogy tartalmilag 
ugyanabba az irányba mutatnak, mint a kompozíció li-
turgikus keretek között történő előadásai alkalmával 
elhangzó – és természetesen alkalomról alkalomra vál-
tozó – papi meditáció; a jelentős funkcionális, formai és 
terjedelmi különbségre azonban utalni kellett volna, 
mert így a hallgatónak fogalma sem lehetett a kiosztott 
szöveg és a hallott darab voltaképpeni – közvetett – vi-
szonyáról.

Kár volt ezért a sok bakiért, de örömmel szögezem le, 
hogy együttesen sem vontak le semmit a lényegből: a 
zenei élményből.

Malina János

Gödöllői Szimfonikus Zenekar  
2022. március 12. 
művészetek Háza Gödöllő

A „Remekművek Gödöllőn” bérletsorozat keretében 
március 12-én Gyöngyösi Levente és Johannes Brahms 
egy-egy remekművét adta elő a Gödöllői Szimfonikus 
Zenekar a Művészetek Házában az együttes vezető kar-
mestere, Horváth Gábor vezényletével, a Talamba 
Ütőegyüttes közreműködésével. A csaknem zsúfolásig 
megtöltött nézőtér előtt tartott hangverseny mindkét 
félideje előtt maga a karmester szolgált bensőséges han-
gulatú, rokonszenves és tömör műismertetéssel. 
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A művelődési ház színházterme bizony nem ideális 
helyszín zenekari koncertek számára. Ez a probléma 
persze sokkal nagyobb városok számára is ismerős, és 
úgy tetszik: rövid- vagy inkább középtávon is együtt kell 
élnünk vele. Mindenesetre az akusztikailag ugyancsak 
problematikus városi színházaknak, amilyen a székesfe-
hérvári vagy a szegedi, legalább a színpaduk elég tágas 
ahhoz, hogy egy kisebb-közepes méretű zenekar még 
egy ütőegyüttes hangszereivel együtt is kényelmesen el-
férjen rajta. Itt sajnos nem ez volt a helyzet, és a nyitó-
számhoz, Gyöngyösi Levente Sinfonia concertante című 
ütőegyüttes-versenyéhez szükséges hangszerek mint-
egy eltorlaszolták a zenekarhoz vezető utat, no meg a 
zenekarból eredő hanghullámok nézőtérre vezető útját. 
Azért írom le a helyzetet ilyen részletesen, mert a sa-
nyarú körülmények nem csupán a zenei élményt befo-
lyásolták, de az előadók teljesítményének megítélését is 
erősen megnehezítették. S ez valamivel kisebb mérték-
ben a hangverseny második felében előadott Brahms-
szimfóniára is érvényes.

Gyöngyösi darabjának műsorra tűzése örvendetes 
jele annak, hogy kortárs magyar szerzőket még egy bi-
zonyára konzervatívabb közöség előtt is érdemes bemu-
tatni. Gyöngyösi műve műsorválasztási telitalálat volt: a 
Sinfonia concertante a keletkezése óta eltelt jó nyolc 
évben újra meg újra sikert arat, éspedig nem csupán a 
populárisabb stílusok és ritmusok beszüremkedésének, 
hanem hangzásbeli eredetiségének, igényességének és 
ihletett pillanatainak köszönhetően is. A gödöllői szék-
helyű Talamba ütőegyüttes pedig nem csupán a helyi 
érintettség révén volt kézenfekvő választás, hanem 
azért is, mert a művet (a pécsi zenekarral karöltve) meg-
rendelő Amadinda Ütőegyüttes fellépéseinek megrit-
kulásával ez a formáció vált a darab standard előadójává.

Ami a mostani előadást illeti, az ütőegyüttest egyér-
telmű dicséret illeti precíz és fegyelmezett játékáért és a 
hangok eljátszásában és a hangszerváltásokban tanúsí-
tott virtuozitásáért. Ha zenélésükben nincs is meg talán 
az Amadinda vagy a Strasbourg-i Ütősök játékának ma-
gasfeszültsége, abszolút megbízható partnernek bizo-
nyultak a zenekar számára, és megkönnyítették Horváth 
Gábor karmester dolgát, aki így sikeresen és biztosan 
tudta segíteni az amúgy korlátozottan hallható zenekart 
rendkívül nehéz feladatának sikeres ellátásában.

A hangverseny második felében, Brahms 3. szimfó
niájának előadásához a zenekari zenészek végre a pó-
dium előterét foglalhatták el. Így azért reálisabb képet 
alkothattunk az együttes hangzásáról. Alapvető – is-
métlem: egy rossz akusztikán átszűrt – benyomásom 
szerint a vonóskar egészében véve némileg diffúz, into-
náció szempontjából kissé dekoncentrált módon szólalt 
meg (ezen belül a csellószólam színben és intonációban 
határozottan jobb volt az átlagnál), míg a fúvósok kife-
jezetten tisztán, de jellemzően egy kicsit félénken, kevés 
extroverzióval játszottak. Itt is volt kivétel: az első kür-
tös több ízben is felhívta magára a figyelmet, különös-

képpen ott, ahol a III. tétel elején a kürt veszi át a széles 
ívű dallamot.

Horváth Gábor derekasan irányította a zenekart té-
telről-tételre, meggyőző tempókat diktálva, és – talán a 
zárótétel egyes részeitől eltekintve – precízen fenntart-
va a rendet. Művészi hatás, szuggesztivitás szempontjá-
ból azonban inkább ingerszegény volt ez az előadás: a 
karmester inkább vitette magát a zene hullámaival, 
mintsem hogy ő gerjesztette volna őket. Volt valami 
halványság az egészben, pedig talán nem feltétlenül kel-
lett volna ennek így lennie. Horváth Gábor ugyanis 
érezhetően felszabadultabbá vált a szimfónia végének 
közeledtével, és a Poco Allegretto tétel második felétől 
kezdve fel-felcsillantak érzelmileg telítettebb, átszelle-
mültebb pillanatok. Éreztük, hogy a zenészek nagyobb 
élvezettel, koncentráltabban játsszák ki a hangokat, 
hogy a karmester beavatkozik a dolgok folyásába, s hogy 
kiemel bizonyos izgalmasabb részleteket. Azt remélem, 
hogy Horváth Gábor más esetben bátrabban utat enged 
majd felfedezőkedvének és ezúttal háttérbe szoruló 
expresszivitásának.

Malina János

A Magyar Rádió Szimfonikus Zenekara  
2022. március 16.
zeneakadémia

Március 16-án, a Dohnányi-bérlet 4. hangversenyén 
Vajda Gergely vezényelte a Rádiózenekart a Zeneakadé-
mián. A Liszttől Orbán Györgyig terjedő műsor nyitó- 
és zárószáma a tengert ábrázoló két klasszikus 20. szá-
zadi zenekari ciklus, Debussy és Britten egy-egy 
kompozíciója volt. A tenger képe megjelent Liszt művé-
ben is, amelyet az Orbán-darabbal Assisi Szent Ferenc 
alakja kapcsolt össze. A múlt és a jelen zenéje, a közis-
mert és a ritkán hallott változatos és inspiráló módon 
találkozott össze, mint olyan gyakran Vajda Gergely 
hangversenyein. 
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Britten Négy tengeri közjátéka a Peter Grimes című 
operából a kelet-angliai partokhoz kalauzolja a hallga-
tót. A ciklus egy a természet iránt különlegesen fogé-
kony, de tragikumra és a komorságra hajló, jelentős 
szerző szemével láttatta az est legkevésbé barátságos 
tengerét. A kép mindenesetre megragadónak és fensé-
gesnek bizonyult, és Vajda a Rádiózenekarral maradék-
talanul felidézte előttünk e nagyszabású tablók megba-
bonázó erejét. A mély, erős színek szinte a tenger sós 
illatát is felidézték, a vihar olyan ijesztően tört ki, hogy 
szinte már fedezéket kezdtünk keresni, a hangsúlyozot-
tan súlyos basszusvonalak folyamatosan valamiféle sö-
tét erők jelenlétét sejtették, s a holdfényből csontig ható 
hidegség áradt.

Liszt Két legendája (az 1763-as zenekari változat jegy-
zékszáma S 354) közül az elsőben (amelyet a zongora-
változatot követve másodikként játszottak – valamiért 
egyébként a szórólap eltekintett az egyes legendák címé-
nek megadásától), a „Paolai szent Ferenc a hullámokon 
jár” címűben azután egészen másfajta tengerrel találko-
zunk. Bár a viharok a Messinai-szorosban sem ismeret-
lenek, igazi, napfényes, mediterrán tenger ez, s persze a 
kép is pozitív, győzedelmes, a hit mindenható erejét hir-
deti. A telt, zengő, erőt sugárzó zene képszerűen, kris-
tálytisztán, élményszerűen hangzott fel. Az „Assisi 
Szent Ferenc prédikál a madaraknak” erőteljes ellentéte 
volt a tengeri képnek, a prédikációt megtestesítő gyönyö-
rű angolkürt-szólókkal, a kíséret nélkül meg szólaló fu-
volahármas erőteljes effektusával, az egyre éte ribbé váló, 
hallatlanul kényes hangzások finom megformálásával.

Orbán György Cantico di Frate Sole (Assisi Szent Fe
renc naphimnusza) című zenekari dala, vagy ha tetszik, 
egytételes kantátája igen expresszív, megragadó zene, a 
wagneri énekbeszéd kései leszármazottja. Az énekszó-
lista, Bátori Éva rendkívül szép, sötét színekben gazdag 
szopránja, maximális átélése és élményszerű formálása, 
dallamépítkezése valamelyest veszített hatásából azál-
tal, hogy az öblös rezonancia, az érzéki vibrato és a más-
salhangzók rendkívül puha képzése a szöveg érthetősé-
gét jelentős mértékben korlátozta. Olyannyira, hogy a 
nyelvet sem tudtam biztosan azonosítani, miután a cím 
olasz, a darab nyomtatásban kiadott kórusmű-változata 
viszont latin nyelvű. 

A hangversenyt záró Debussy-darabot, A tengert a 
Földközi-tenger egy másik szöglete, Korzika nyugati 
partvidéke ihlette. A remekmű szemmel láthatólag lel-
kesítette és maximális odaadásra, koncentrációra kész-
tette az előadókat. Az eredmény varázslatos volt: a szó-
lamok precíz és áttetsző megszólaltatásán túl 
valamiképpen a színek, a hangszerkombinációk is 
össze érlelődtek, s a teljes – karmesteri és hangszerjátékosi 
– kontroll egyáltalán nem gátolta az összhatás spon-
taneitását, azt az érzésünket, hogy a bonyolult és poli-
fon ritmikai és metrikai játékok valóban a hullámok, a 
vízcseppek mozgását, a szél pillanatonként változó irá-
nyát és erősségét érzékeltetik velünk.

A három tétel közül a zárótételben – „A tenger és a 
szél párbeszéde” – jelenik meg leginkább – ha áttétele-
sen is – az ember, tudniillik a zárórész himnikus ki-
csengésében. Miután korábban a rövid ideig tartó szél-
csend, a tenger lenyugvása olyan átszellemült nyugalmat 
sugárzott, Vajda és a zenekar olyan impozáns fokozással 
juttatta el a tételt a tetőpontjára, amelyből hiányzott 
mindenfajta művi pátosz vagy külsőségesség. Az elő-
adók magától értetődően tudták megmutatni a darab 
legmélyebb tartalmát: egy egészen rendkívüli, szemér-
mes művésznek a természettel való teljes azonosulását.

Malina János

Kodály Filharmonikusok  
2022. március 22.
Debrecen, kölcsey központ

„Remény és bizalom” – ezt a címet kapta a keresztség-
ben a debreceni Kodály Filharmonikusok március 22-i 
hangversenye, amelyet a zenekarnak otthont adó Köl-
csey Központ nagytermében rendeztek. Az est karmes-
tere és szólistája egyaránt az együttes főzeneigazgatója, 
Somogyi-Tóth Dániel volt.

A műsor két számból állt: Dvořák 9., „Újvilág” szim-
fóniájából és Mozart K 537-es, D-dúr „Koronázási” 
koncertjéből. Somogyi-Tóth Dániel nem csupán kitűnő 
orgonaművész, de zongoristaként is rendszeresen be-
mutatkozik, elsősorban versenyművek szólistájaként. 
Ez merész dolog egy ízig-vérig profi karmestertől, hi-
szen, ha zongoristaként nem tenne tanúbizonyságot fö-
lényes biztonságról, könnyen komolytalannak tűnhetne 
fel a kegyetlen közönség szemében. Nos, többedszerre 
hallva őt ebben a szerepben, egyértelműen kijelenthe-
tem, hogy mégiscsak jól megfontolta döntését, mert 
rosszindulattal sem lehet úgy beállítani ezeket a kiruc-
canásait, mintha helyzetével visszaélve arra használná 
fel zenekarát, hogy saját kedvére éljen hobbijának. A kö-
zönség ugyanis teljes értékű Mozart-produkciót hallott, 
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sőt olyat, amely jól érzékelhető egyéniséggel és bájjal is 
bírt – márpedig, ha ez visszaélés, akkor remélem, lesz 
belőle több is. 

A zongoraverseny zenekari bevezetőjében rögtön rá-
ismertem a debreceni zenekar egyik vonzó arculatára, 
arra a barokkos-karcsú-kamarazenekari karakterre, 
amelynek alapját a példásan homogén vonós szólamok 
jelentik. S a zenekari hangzás finomsága tökéletesen 
megfelelt a zenekari expozíció végeztével belépő zongo-
ra gyöngyházra emlékeztető csengésére, már-már nőies 
karcsúságára és lekerekítettségére, miközben a szólista 
másrészről nagyon is erőteljesen hangsúlyozta a szóla-
mok egyéni karakterét, önálló életüket. Ez talán para-
doxul hangzik egy olyan darab esetében, amely nem 
csupán messze eltávolodott a barokk gondolkodástól, 
de ahol a kísérő szólamok jelentős részét Mozart le sem 
jegyezte fennmaradt kéziratában. Mégis: az előadó or-
gonista-gyökerei és a Mozartot érő kései Bach-hatások 
ebben a rendkívül transzparens és harmonikus megkö-
zelítésben mintha egymásra találtak volna.

Valamifajta „nőiességet” emlegettem az imént, és 
nem biztos, hogy a legszerencsésebben fogalmaztam. 
Jelzőm semmiképp sem a férfiasság hiányára utalt, ha-
nem arra a mozarti teljességre, amelyben maradéktala-
nul benne rejlik a női és a férfi princípium is, jóllehet az 
utóbbi ereje azonban sohasem jelent erőszakosságot. E 
kései zongoraverseny előadásából nem hiányzott tehát 
sem a férfias erő, sem az akcentusok robbanékonysága, 
sem pedig a billentés határozottsága. Csak éppen a 
torzulás, az aránytalanság veszélye kerülte el messze 
Somogyi-Tóth és a Kodály Filharmónia zenélését. Ha 
valami apróságot mégiscsak kifogásolni lehet, hogy a 
briliáns és gyöngyöző futamokban, illetve a ca den-
zákban a szólista olykor-olykor elsietett valamelyest. 
De azért szeretném minél többet hallani őt ebben a 
szerepkörben is.

Legyezőszerűen szétterülő nézőtere ellenére a – kon-
certteremnek tulajdonképpen nem nevezhető – Köl-
csey Központ nézőtere kifejezetten kellemes akusztikai 
környezetet nyújtott a Dvořák-szimfónia jóval nagyobb 
együttese számára; mindenesetre a pódiumon sem kel-
lett úgy szoronganiuk, mint ahogyan akár a Zeneaka-
démia nagytermében kellett volna. A zenekar itt persze 
egészen más arcát mutatta, mint az első félidőben, ám 
a szinte hibátlanul precíz játék, a tiszta, összeérlelt szí-
nek itt is megmaradtak alapvető erényként. A salakta-
lanul csengő vonós szólamok a hangzásképbe kifogás-
talanul beleolvadó, biztos alapot jelentő rezekkel és a 
– színben és intonációban egyaránt – feltűnően tiszta 
fafúvósokkal együtt kitűnő nyersanyagot jelentettek a 
pódiumra visszatérő Somogyi-Tóth Dánielnek ahhoz, 
hogy ezt az erőteljes, mégis idilli darabot a maga har-
monikus és behízelgő mivoltában, mégis az édeskésség 
veszélyét elkerülve tudja megmutatni. Az előadásnak 
tartása volt, és ebben persze sok olyan körülmény ját-
szott szerepet, amely már Mozart-játékukat is jelle-

mezte. Tetszett még a nyitótételben a főtéma jól előké-
szített berobbanása, az artikuláció világossága, a zenei 
folyamat szuggesztív egyszerűsége, a játékukban folya-
matosan ott lüktető energia; a lassú tétel igazán ritkán 
hallható, megigéző nyugalma; az, hogy a III. tétel főré-
szében a ländler-ritmusú anyag egyszerre volt ruszti-
kus, szénaillatú, és mégis kecses és elegáns; és lefegy-
verzően őszinték voltak a zárótétel hatalmas gesztusai, 
hasítóan élesek és mégis pozitívak, sodró erejűek a 
disszonanciák. Nyugodtan megállapíthatjuk: a Kodály 
Filharmonikusok első vonalbeli zenekar, s ez ma még 
inkább igaz, mint valaha. Mindenesetre ők is messze-
menően kiérdemeltek már egy pécsi színvonalú kon-
certtermet.

Kovács Ilona

A Magyar Rádió Szimfonikus Zenekara  
2022. február 27. 
mÜpa – Bartók Béla Nemzeti Hangversenyterem

Vásáry Tamás és a Rádiózenekar Lehel-bérletük 4. kon-
certjén Johannes Brahms két – időben viszonylag egy-
máshoz közeli – alkotása, a D-dúr hegedűverseny 
(op. 77, 1878) és a 4. (e-moll) szimfónia (op. 98, 1884–
1885) hangzott el. Az est több szempontból is kötődött 
a 2021 szeptemberében elhunyt Ligeti Andráshoz, az 
együttes korábbi karmesteréhez, 1990-1992 között a 
Rádiózenekar zeneigazgatójához. Egyfelől, a koncertet 
az ő emlékének ajánlotta az együttes, másfelől a szólis-
ta, Oláh Vilmos (aki 2010 óta a zenekar koncertmestere) 
egy különleges – bizonyára a számmisztika hívei szerint 
is szerencsés napon – 2022. február 22-én kapta meg a 
magyar államtól a Ligeti által használt nagyértékű 17. 
századi olasz mesterhegedűt, mely immár az Ex-Ligeti 
nevet viseli.

Oláh Vilmos nagy bátorságról tett tanúbizonyságot 
azzal, hogy az alig pár napja birtokba vett és megis-
mert hangszer bemutatására a hegedűirodalom egyik 
legnehezebb versenyművét választotta. Még akkor is 
merészség ez, ha pályafutása során nem ez volt az első 
alkalom, amikor nyilvánosan szólaltatta meg Brahms 
remekét. Érdekes, hogy a megszokottal ellentétben a 
szólista most kottából játszott, míg a karmester az 
egész koncertet fejből vezényelte. Vásáry Tamásnak, a 
magyar karmesterek doyenjének nemcsak ez a két mű 
van meg fejben, hanem a zeneirodalom nagy része – 
zongoraművek, kamarazenei alkotások, zenekari mű-
vek. Ennek a tudásnak köszönhetően érti és érzi annyi-
ra magától értődőnek a zenei összefüggéseket és 
allúziókat. Persze nemcsak érzi, hanem meg is mutat-
ja, nemcsak a zenészeknek, hanem az ő játékuk által a 
hallgatóságnak is. Brahms 4. szimfóniája például tele 
van az előző korokra való utalásokkal: a középkori 
egyházi hangnemek éppúgy megjelennek, mint az 
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utolsó tételben egy barokk variációs forma, a 
passacaglia. Bizonyosan óriási élmény lehet a vele való 
próbafolyamat, melynek során Vásáry Tamás hosszú 
élete alatt összegyűjtött tapasztalatait adja át és osztja 
meg a zenekari muzsikusokkal. Ez az óriási tudás tet-
ten érhető a dinamikában, az agogikában, egy-egy té-
tel indításában is. Vásáry visszafogott mozdulatokkal 
vezényelt, melyek részint habitusából, részint életkorá-
ból adódnak. (Ne feledjük, idén augusztusban ünne-
pelheti 89. születésnapját.) A „tornagyakorlatokat” 
mellőző, kevés mozdulattal való vezénylés üdvözítő is 
lehet, hiszen nem vonja el a közönség figyelmét a zenei 
történésekről, azonban egy brahmsi méretű zenekar 
esetében – ahol ennyire sűrű a zenei szövet, ahol eny-
nyire figyelni kell a tempóváltásokra, a hangszerek be-
lépésre – olykor szükség lehet a dirigens látványosabb 
testmozgására és határozott intéseire. Talán a vissza-
fogott karmesteri jelzések okozták a hegedűverseny 
elején a szétcsúszást, amit – mindenki dicséretére le-
gyen mondva – hamar korrigáltak a Rádiózenekar tag-
jai. A koncertmester ezután a kis incidens után elő-
lépett a karmester asszisztensévé, és mikor „ideje 
engedte”, a vonójával segítette – főleg – a fafúvósok 
belépéseit. Oláh Vilmosnak lenyűgöző a technikája, 
mindkét keze kiművelt, virtuózan pergeti a hangokat. 
Megbizonyosodhattunk arról is, hogy a zeneszerző 
nem mindig volt tekintettel Joseph Joachim intelmei-
re, aki szakmailag segítette őt a komponálás folyamán. 
Joachim például szerette volna kihagyatni a zeneszer-
zővel a technikailag túl nehéz részeket, ám Brahms 
nem mindenben engedett. A versenymű így tele van 
olyan kettős hangzatokkal, nagy ugrásokkal és nyaktö-
rő futamokkal, melyek egyáltalán nem hangszerszerű-
ek. A szólista remekül állta a sarat, és sok szép pilla-
nattal ajándékozta meg hallgatóit, bizonyítva, hogy jó 
kezekbe került Ligeti mesterhegedűje. Csupán a ket-
tősfogásoknál tapasztalhattunk intonálási bizonyta-
lanságokat, ami talán a hegedű méretének tudható be: 
az Ex-Ligeti minden bizonnyal egy kicsit nagyobb, 
mint Oláh Vilmos előző hangszere. Még egy dolog. Il-
lik komolyan venni, hogy a 2. tétel elejére Adagio-t írt 
ki a zeneszerző. (Erre a tételre mondta Sarasate: „Azt 
hiszik, annyira kivetkőztem a jóízlésből, hogy majd ki-
állok a pódiumra, mint hallgató, hegedűvel a kezem-
ben, míg az oboa az egész mű egyetlen dallamát játsz-
sza?”) Ez a dallam valóban adagiót kíván, ami ezúttal 
jóval gyorsabb, feszültebb, vibrálóbb volt, mint ahogy 
azt egy adagiótól elvárnánk. A gyorsabb érzet részint a 
karmester indításából adódott, részint pedig a szólista 
időkezelése miatt éreztem nyugtalanabbnak a tételt. A 
ráadás szintén egy Adagio tempójelzésű tétel volt: Jo-
hann Sebastian Bach g-moll szólószonátájának 1. tétele. 

A koncert második felét kitevő 4. szimfónia pazar 
élményt adott a közönségnek, láthatóan a művet meg-
szólaltató muzsikusoknak is. Különösen emlékezete-
sek maradtak azok a részek, melyekben szinte kamara-

zenészként, vagy éppen szólistaként mutatták meg 
magukat a zenekari tagok a nagyszabású szimfónia 
folyamában. A hangversenyt a Bartók Rádió élőben 
közvetítette.

Kovács Ilona

Nemzeti Filharmonikus Zenekar  
2022. március 3. 
pesti vigadó

A Nemzeti Filharmonikusok műsorának háromnegye-
dét Haydn D-dúrban komponált művei alkották. Két 
kései D-dúr – a 86-os és a 93-as – szimfónia fogta ke-
retbe a zeneszerző D-dúr zongoraversenyét, a fennma-
radó egynegyedben pedig nem D-dúr és nem Haydn-
kompozíció, hanem Petrovics Emil 1. kantátája 
hangzott el. A D-dúrnak sajátos aurája van: hangszere-
lés szempontjából már a barokktól kezdve ezt a hang-
nemet tartották a legragyogóbbnak, különösen a vonó-
sokon. Nyilvánvalóan hangszertechnikai okai voltak 
annak is, hogy a C-dúr mellett a D-dúr darabokban 
alkalmaztak rendszeresen trombitákat, ez pedig ünne-
pélyességet adott a műveknek. Nem véletlen, hogy Jo-
hann Sebastian Bach a Magnificat végső változatát 
Esz-dúrból D-dúrba tette át, és mindkét D-dúr zeneka-
ri szvitjére jellemző a méltóságteljes ünnepélyesség. 
A  bécsi klasszika zeneszerzői is megőrizték ezt a ha-
gyományt, hangnem-szimbolikájuk a pompás, fényes 
hangszínnel társította a tonalitást. Ha csak Haydn 
szimfónia termését nézzük, jó pár D-dúrt találunk a 
104 szimfónia között. Sokáig tartana az összeset listáz-
ni, de például D-dúrban írta az első és az utolsó szim-
fóniáját, a londoniak közül a hangversenyünket záró 
93-as mellett még a 96-os Csoda, és a 101-es Óra szim-
fóniát, és bizonyára abszolút tudatos volt Haydn részé-
ről, hogy a Napszak-szimfóniák közül a Le Matin 
(A reggel) címet viselőt szintén D-ben komponálta.

Érdekes volt megtapasztalni, hogy bár a két szimfó-
niát mindössze öt év választja el egymástól, mégis ta-
pintható szerkezeti különbségek vannak a két alkotás 
között. Csak egy példa: a 86-os, Párizs számára kompo-
nált szimfónia 1. tételének lassú bevezetése jóval rövi-
debb, és kevésbé súlyosveretű, mint a 93-as szimfóniáé, 
hiszen utóbbinál már nemcsak egy főúri szalon, hanem 
egy nagy hangversenyterem közönségét kellett csendre 
inteni. Éppen ezért különösen az utóbbiban játszott fő-
szerepet a timpanista, aki remekelt a szólamában, de 
nem csak itt, teljesítményével az egész estén hozzájá-
rult ahhoz, hogy a zenekar hangzását erőteljesnek, telt-
nek és fényes hangzásúnak érezzük. Persze a különbsé-
gek mellett hasonlóságok is akadnak a két szimfónia 
között, például a 3. tételekben: bár mindkettőben me-
nüettet írt ki a zeneszerző, ezek a tételek már nagyon 
messze vannak a kis, apró lépésekből álló francia tánc-
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PRŐHLE GERGELY

Csoda az árokban 

Mivel kora gyerekkoromtól 
kezdve számos estét töltöttem 
az Operaház, de leginkább az 
Erkel Színház nézőterének első 
sorában, különleges viszonyom 
alakult ki a zenekari árokhoz, 
úgy is, mint a zenekari muzsi-
kus természetes élőhelyéhez. Ennek az volt az oka, hogy 
szüleim, ha szolgálatban voltak, este gyakran nem tud-
tak kire hagyni, így nem volt más hátra, mint hogy ma-
gukkal vittek a színházba. Ott aztán a színpadhoz vezető 
vasajtó előtt a jegyszedő nénik gondjaira bíztak, akik 
mindig találtak nekem egy üres helyet az első sorban. 
Ennek megvolt az az előnye, hogy én is láttam a szülei-
met, és ők is láttak engem, ami mindnyájunknak bizton-
ságérzetet adott a hosszúra nyúló felvonások alatt is.

Tévedés volna azt gondolni, hogy már négyéves ko-
romtól az opera- és balettirodalom végtelen szeretete, 
vagy a színpad csillogása babonázott meg annyira, hogy 
fegyelmezetten végigültem az előadásokat, egy-egy da-

rabot többször is. A kitartás legfőbb oka az a változatos 
életkép volt, amit a zenekari árokba meredve láttam. 
Anélkül, hogy minden kulisszatitkot kiteregetnék, a 
hosszabb tacetek alatt keresztrejtvényt fejtő, egymás-
sal amőbát játszó, a kijárathoz közel ülők esetében ne 
adj’ Isten a büfébe, vagy dohányozni távozó muzsikusok 
mikrokozmosza egy, a színpadon történteknél sokszor 
jóval izgalmasabb dramaturgiát kínált. De az is mara-
dandó élmény volt, hogy a karmestereket, apró gesztu-
saikat, a partitúrába írt ilyen-olyan jelzéseket, meg-
jegyzéseket egész közelről láthattam. Medveczky 
Ádám, Lukács Miklós, Fráter Gedeon, Kórodi András 
mozdulataira máig élénken emlékszem.

Aztán persze tágabb összefüggésben is megértettem 
a zenekari árok jelentőségét. Bayreuthban járva a 
Wagner-i koncepciót, ahol a „mysthischer Abgrund”, 
vagyis a titokzatos mélység már-már mesébe illő jelen-
tőséget kap, vagy 1982-ben, amikor Jurij Ljubimov a 
Don Giovannit rendezve a zenekart kihozta a zenekari 
árokból, ahogy az a XVIII. század végéig a zenés színhá-
zi előadások esetében általában volt. Emlékszem az ak-
kori zenekari zúgolódásra is, ami nehezményezte az 
állandó láthatóságot.

A hosszúra nyúlt bevezető után azonban olyan fejle-
ményekről számolhatok be, amelyek az évtizedekkel 
korábbiakhoz képest egészen más benyomásokat éb-
resztenek az árok, mint a zenekari játék helyszíne kap-
csán. Az utóbbi időben több olyan emlékezetes operai 

tiSZteLetjeGGyeL

tól, sokkal inkább az osztrák néptáncok világát idézik 
fel. A Nemzeti Filharmonikusok Zenekara gazdag 
hangszínekkel, széles skálájú dinamikai árnyalatokkal, 
erőteljes karakterizálással mutatott rá e tételek hangu-
latára. S ha már dinamika: a fagottos rendkívül hatáso-
san adta elő a 93-as szimfónia 2. tételének haydn-i tré-
fáját: a tétel vége felé az egyre halkuló hangzásba 
egyszer csak váratlanul, fortissimo robbant be a fagott. 
A hatás nagyon hasonló, mint a 94-es szimfónia szin-
tén lassújában, ahol az üstdob kelt meglepetést. (Ezért 
hívják az angolok Surprise- Meglepetés-szimfóniának 
a darabot.) 

Hontvári Gábor, az est karmestere és a zenekar látha-
tóan és (persze hallhatóan is) remekül megértette egy-
mást. A dirigens mozdulatai világosak, jól követhetők 
voltak, gondosan választott tempók és akcentusok tet-
ték élvezetessé Haydn zenéjét, nemcsak a szimfóniák-
ban, hanem a zongoraversenyben is. Utóbbi szólóját 
Boros Misi játszotta, aki 2014-ben nyerte meg korosz-
tályában a Virtuózok tehetségkutató versenyt. Jelenleg 
Baranyai László tanár úr irányításával tanul a Zene-
akadémián. S bár a műsorlapon a nevét komoly Mi-
hályként tüntetik fel, sőt, nemsokára papírja is lesz 
róla, hogy ő a zongora művésze, azért – engedélyével - 
egy ideig még szólíthatjuk Misinek. A D-dúr zongora-
verseny tételeiben tanúbizonyságot tett makulátlan 

technikájáról, pregnáns billentéséről, fölényes hang-
szeres tudásáról, de ami őt igazán különlegessé teszi, az 
a lénye: ahogy mosolyog zongorázás közben, ahogy rá-
csodálkozik a zenére és örül minden egyes hangnak, és 
megél minden pillanatot, mindemellett pedig maximá-
lisan tud figyelni az őt kísérő zenekarra is. Látszott, 
hogy szeret Haydnt játszani. Természetesen vastapsot 
kapott, a ráadásban pedig két másik kedves zeneszer-
zőjének hódolt: Liszt átiratában hallhattuk Mozart Ave 
verum corpus-át. 

Az est másik szólistája Pasztircsák Polina volt. Az 
énekesnő teherbírását mutatja, hogy az Operaházban 
jelenleg futó Debussy-opera egyik főszerepében lép fel, 
és két Melisande-alakítás között még arra is van ideje és 
energiája, hogy elénekelje Petrovics 1. kantátájának 
meglehetősen igényes szólóját. Az 1956-ban keletkezett 
mű alcíme Egyedül az erdőben, mely a zeneszerző egyik 
diplomadarabja volt. A remek piccolo és oboaszólókkal 
a természetábrázolás is jelen volt e zenében, de itt első-
sorban mégis a lélek belső vívódásait meséli el a szöveg 
és a zene. Pasztircsák Polina kiművelt énektechnikával, 
elmélyült muzikalitással és nem utolsó sorban érthető 
szövegejtéssel nyerte meg a közönséget, a Nemzeti Fil-
harmonikusok muzsikusai pedig kiváló játékkal járul-
tak hozzá a darab szenvedélyes zenei világának interp-
retációjához.
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estében volt részem, melyeknek természetesen koránt-
sem az árok volt a főszereplője, ugyanakkor az Operaház 
Zenekarának kiválóságát nagyon is segített kidomborí-
tani a játszóhely maga, vagyis az új, vagy megújult zene-
kari árok. Korábban magam sem hittem volna, de az 
Eiffel Műhelyház fantasztikus zenés színházi helyszín. 
Azáltal, hogy a klasszikus művek ebbe az ipari, vasúti 
környezetbe kerülnek, minden színpadi történés, zene-
kari megszólalás egészen más kontextusba kerül. Nem 
mindig könnyű ehhez persze alkalmazkodni, és a vállal-
kozás kimenetele olykor megkérdőjelezhető, amint tör-
tént ez a Pelléas és Mélisande előadásánál. A kamaraze-
nekari megszólalásra redukált Debussy mű messze 
nem ugyanaz, mint amit a mester annak idején elképzelt, 
ugyanakkor a kis létszámú zenekarban sokkal nagyobb 
felelősség hárul a muzsikusokra, minden sokkal inkább 
hallható. A „sekély” árokban pedig, ami kicsit sem emlé-
keztet a „mythischer Abgrund”-ra, eleve sokkal aktívabb 
részesei a hangszeresek az egész előadásnak. S ha De-
bussy műve esetében kétségeink is lehetnek a kamara-
zenekari megszólaltatással kapcsolatban, a Bach kan-
táták zenéjére összeállított Keresztkantáták című 
táncjáték-est esetében kimondottan ideá lis a megszóla-
lás helye és módja. Az Operaház Zenekarának tagjai 
nagy stiláris biztonsággal és hangszeres virtuozitással 
„lakják be” az új operai helyszínt, s így – főleg a jelentő-
sebb szóló állásoknál – teljesen egyenrangú szereplőivé 
válnak a zenés színházi produkciónak.

Ámde bármennyire is lelkesítő az Eiffel Műhelyház 
Bánffy Miklós termének operajátszási alkalmassága, 
az igazi reveláció a hosszú várakozás után újra meg-
nyíló Operaház akusztikája volt. Már a számos zenei és 
szcenikai újdonsággal megszólaló, Erkel Ferenc erede-
ti elképzeléseit a korábbinál sokkal inkább megvalósító 
Hunyadi László hallgatásakor is érezhető volt a válto-
zás, ám a nagypénteki Parsifal zenekari hangzása, az 
énekszólamok és a hangszerek aránya mutatta meg 
igazán, hogy a megújult épületben korántsem csak az 
aranyozás csillog fényesebben és a színpadtechnika 
lett korszerűbb. Az Ybl Miklós terveinek megfelelő mé-
retűre növelt zenekari árok, a színpadi fedésből kiho-
zott mélyvonósok, valamint az akusztikai szempontok-
hoz alkalmazkodó anyag- és technológiaválasztás a 
nézőtér felújítása során lenyűgöző eredményt hozott. 
Az összetett Wagner-i hangzás differenciáltan szólalt 
meg, a vissza-visszatérő vezérmotívumok felbukkaná-
sakor az egyes hangszercsoportok kiválóan érvénye-
sülhettek.

Mindez persze mit sem érne, az ország legrégebbi 
szimfonikus zenekarának kiváló tagsága nélkül. Mert 
ha a Budapesti Filharmóniai Társaság Zenekarát nem is 
halljuk mostanság olyan látványos „föld fölötti” hang-
versenyeken, mint 20-30 évvel ezelőtt, a megnöveke-
dett számú játszóhely és a programok sokfélesége 
ugyanannak a zenekarnak az új és megújult árkokban 
igazán méltó megszólalási lehetőségeket ad. 

Kovács Ilona 

Concerto Budapest  
2022. április 3. 
zeneakadémia

A Concerto Budapest szervezésében április 3-án került 
sor idén az immár hagyományosnak mondható kon-
certsorozatukra, melynek keretében kizárólag Wolf-
gang Amadeus Mozart művei szólaltak meg. A zenekar 
zeneigazgatója, Keller András kezdeményezésére és 
művészeti vezetésével 2018 óta hódolnak egy teljes na-
pon át Mozart művészetének, melyen ezúttal is számos 
kiváló együttes és szólista lépett fel. A mostani rendez-
vénysorozat hat felnőtt- és egy gyermekeknek szóló 
koncertet foglalt magába, melyekre a Zeneakadémia 
Nagytermében és a Solti Teremben került sor, Simon 
Izabella zongoraművésznő „varázsórát” ígérő gyermek-
matinéjára pedig a Kupolateremben gyűltek össze az 
érdeklődők. Egy nap természetesen nagyon kevés, hogy 
Mozart életművét a maga teljességében bemutassa, arra 
azonban mindenképpen elegendő, hogy a változatos 
műfajoknak köszönhetően némi betekintést nyerhes-
sünk az 1756–1791 között élt „égből pottyant” zseni 
művészetébe. Számára mindegy volt, hogy a megnyilat-
kozás műfaja szonáta, vonósnégyes, szimfónia, verseny-

mű, opera, vagy éppen mise, ő mindenben remekműve-
ket alkotott. 

A 14.00 órakor kezdődő hangversenyen az Anima 
Musicæ Kamarazenekar (művészeti vezető: G. Horváth 
László) két B-dúr kompozíciót kínált, melyek még Mo-
zart szülővárosában, Salzburgban keletkeztek. A Baráti 
Kristóf szólójával felhangzott B-dúr hegedűverseny 
(1775 –K. 207) az öt Mozart-hegedűverseny közül a leg-
korábbi és a legkevésbé játszott. A hegedűművész nyil-
ván ezért (és talán sűrű hangversenyprogramja miatt) 
játszotta kottából a Mozart-concertót. Játéka a legtelje-
sebb pompájában állította elénk a salzburgi mestert. 
Tökéletes frazeálás, változatos karakterek és bámulatos 
muzikalitás jellemezte interpretációját. Hegedűhangja 
szárnyalt a Zeneakadémia nagytermében, és ahogy tőle 
már megszoktuk, most is világszínvonalú produkciót 
nyújtott át. A második B-dúr mű a K. 319-es szimfónia 
(1779 – 3. tétel: 1785) volt, mely szintén ritkán szólal 
meg a koncertpódiumon. (Ez a szimfónia egyébként sok 
egyéb szépsége mellett azért is figyelemre méltó, mert a 
2. tételében hallható az a szinte Mozart névjegyévé vált 
négyhangos, feltehetően gregorián motívum, amit a 
gyermekkori művektől a Jupiter-szimfóniáig (K. 551) 
számos művében megtalálhatunk.) A kamarazenekar 
előadásában remekül érvényesült a műből folytonosan 
áradó érzelmek és indulatok sokfélesége, előadásukra – 
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ha egyszóval kellene jellemezni – az igényesség talán a 
legjobb szó. Csak a kürtösök csaltak mosolyt olykor a 
közönség arcára, mert intonációjuk némiképp egy má-
sik Mozart-művet, nevezetesen az Ein musikalischer 
Spass (Falusi muzsikusok) (K. 522) című szextettet jut-
tatta a hallgató eszébe…

15.30-ra a Solti terembe gyülekezett a közönség, hogy 
Mozart kamaraműveiből hallgassanak meg hármat. 
Először a komponista egyik legsötétebb hangulatú ka-
maraalkotása, az e-moll hegedű-zongoraszonáta (1778 
– K. 304) szólalt meg, Keller András és Jevgenyij Ko rol-
jov (a Concerto Budapest rendszeresen fellépő ven  dég-
művésze) előadásában. Nemcsak borongós hangvétele 
miatt különleges ez a szonáta (ami nem csoda, hiszen a 
zeneszerző ekkoriban veszítette el édesanyját), hanem 
kéttételessége és hangnemválasztása miatt is: érett mű-
vei közül ez az egyetlen kompozíciója e-mollban. Ro-
konszenves volt Koroljov játékában, hogy csak minimá-
lis pedált használt, nem is illett volna az elmosódott 
hangzás a darab szomorúságához. Keller András és 
Koroljov remekül megértették egymást, interpretáció-
jukon látszott, hogy nagyon hasonlóan gondolkoznak 
Mozartról, és erről a konkrét szonátáról. A folytatásban 
Koroljov és Ljupka Hadzigeorgieva előadásában csen-
dült fel a négy kézre írt F-dúr szonáta (1778 – K. 497). 
Meglehet, hogy nem Steinwayhez, hanem lágyabb 
hangzású és más billentésű hangszerhez szoktak az elő-
adók, esetleg nagyobb teremhez, mert játékuk szokatla-
nul hangosnak és keménynek hatott. Ráadásul sok futa-
mot nem játszottak ki, és volt néhány zavaró melléütés 
is. Koroljov végül a harmadik darabnak, a Figaro házas-
ságával egy évben komponált Esz-dúr zongoranégyes-
nek (1786 – K. 493) is közreműködője volt, ahol ezt a 
billentési keménységet már nem érzékeltem. (Állóké-
pességének ékes bizonyítéka, hogy az esti zárókoncerten 
még a c-moll zongoraverseny szólóját (1778 – K. 491) is 
eljátszotta.) Ez mindenekelőtt a kamarapartnereihez – 
Keller András (hegedű), Szűcs Máté (brácsa), Kokas 
Dóra (gordonka) – való maximális alkalmazkodását 
mutatja. A hegedű és a zongora dominál az alkotásban, 
míg a brácsa és a cselló inkább csak kommentárt fűz a 
zenei eseményekhez és kiegészíti a másik két hangszert. 
Az alkalmi kvartett előadásában szépen sikerült a 2. té-
tel vallomásos zenéjének megfogalmazása és a zárótétel 
felhőtlen jókedvének megmutatása. 

17.00 órára a kissé hosszú nyúlt kamarazenei koncert 
miatt alig ért át a közönség – ismét – a Nagyterembe, 
pedig igazán kár lett volna elmulasztani a c-moll mise 
(1783 – K. 427) előadását. Mozart egyik legnagyszerűbb 
műve ez, még akkor is, ha a zeneszerző nem fejezte be. 
(Bár ki tudja, hogy valójában be akarta-e fejezni? Lehet-
séges, hogy nem időhiány miatt nem írta tovább… 
Schubert „Befejezetlen” szimfóniájánál is hasonló gon-
dolatok vetődhetnek fel.) A töredékes c-moll mise így is 
– a csak részben elkészült Credo és az Agnus Dei hiá-
nyának ellenére is – teljesnek hat, időtartama közel egy 

óra, a végén pedig egy hatalmas fokozással fejeződik be. 
A művet sokan, többféle módszerrel próbálták teljessé 
tenni. Ezúttal annak a Richard Maundernek a kiadásá-
ban hallottuk a misét, aki a szintén befejezetlen 
Requiem (K. 626) hiányos részeinek egy újabb megfo-
galmazására is kísérletet tett. Mozart sokféle forrásból 
merített a mise megírásához: jelen van az opera seria, J. 
S. Bach és Händel művészete iránti tisztelete és termé-
szetesen saját korának operanyelvezete. A művet kiváló 
művészek tolmácsolták: Chantal Santon Jeffery és 
Szutrély Katalin énekelte a szoprán szólókat, Megyesi 
Zoltán volt a tenor, Najbauer Lóránt a bariton szólista, 
közreműködött a Purcell Kórus és a Concerto Budapest, 
a karmesteri pulpitusról pedig Vashegyi György irányí-
tott. „Modern” zenekar játszott majdnem historikusan 
– minimális vibrátóval és részben korhű hangszereken, 
érzékeny „kommentárokkal” és kísérettel támogatva a 
szólistákat, akik remekeltek. A hölgyeknek látványosan 
„gyilkos” szólamokat írt a komponista: a gazdag díszíté-
sek sokasága mellett a szopránoknak szokatlan, egymás-
tól hatalmas távolságokat bejáró ugrásokat kell teljesíte-
niük (mint később például Fiordiligi 1. felvonásbeli 
áriájában hét évvel később a Così fan tutte-ben). Ebben 
kétségtelenül Szutrély Katalin volt a jobb, akinek mély-
ségei és magasságai is egyaránt biztosan szólaltak meg, 
hangjának rendkívül sok árnyalatát mutatta meg, töb-
bek között a Laudamus te szólórészben. Apró dolog, de 
azt is nagyon szimpatikusnak találtam, hogy ő kottával 
a kezében végigkövette a művet, akkor is, mikor nem 
énekelt. Megyesi Zoltán – mint mindig – most is csúcs-
teljesítményt nyújtott, a Benedictus szólista-kvartettjé-
ben pedig Najbauer Lóránt is megnyilatkozhatott. Ki 
kell emelnem a nagyszerű Purcell Kórust. Az énekkar 
bámulatos muzikalitással, lefegyverző érzékenységgel 
mutatta meg a c-moll mise változatos zenei világát, 
melyben egyszerre volt jelen a hagyomány és a szabad-
ság, a dús és a kontrasztgazdag hangzás. Vashegyi 
György ezzel az előadással egy újabb oldalt jegyezhet fel 
pályafutásának aranykönyvébe.

Malina János

Concerto Budapest – Mozart-nap –  
2022. április 12. 
zeneakadémia

Bartók és Beethoven műveire épült a Bartók Tavasz 
fesztiválon belül a Concerto Budapest és Várjon Dénes 
kis koncertciklusa. Az április 12-i, 2.2 kódszámú hang-
versenyen az első rész volt Bartóké: a Magyar képek so-
rozata után a nagyszabású 2. zongoraverseny csendült 
fel. A szünet után pedig Beethoven Eroica szimfóniáját 
vezényelte Keller András.

Az álmoskönyv szerint jót jelent, ha a Magyar Képe-
ket nyitó „Este a székelyeknél” tétel atmoszféráját 
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Klenyán Csaba klarinétszólója határozza meg. Ez a vé-
lelem most is beigazolódott, mert az álomszerűen lebe-
gő, már-már anyagtalan dallam csodálatosan fejezte ki 
egy soha vissza nem térő, békés este hangulatát, és a 
végsőkig szemérmes Bartók érzelmi kitárulkozásának 
kivételes pillanatát. A többi már szinte magától ment: a 
„Medvetánc” harapós vonós hangindításai, a „Melódia” 
varázslatos csellódallamának simasága, a kanásztánc 
üdítően rusztikus karaktere mind határozott arcéllel, 
elragadó természetességgel bontakoztak ki. 

A 2. zongoraversenyben továbbra is elkényeztetett 
minket a hangok koncentráltságának, a kontrasztok 
erőteljességének és a kidolgozás, a kifejezés precizitásá-
nak lelkesítő összhatása. Várjon Dénes hallatlan energi-
át sugárzó, bár mindig tökéletesen fegyelmezett játéka a 
Magyarországon (sőt, hetedhét határon túl?) minden 
bizonnyal legkiválóbb fúvóskaréval együtt különösen 
magával ragadó eredménnyel járt. De a legrevelatívabb 
pillanatokat a zongora és az üstdob hosszas párbeszéde 
jelentette számomra a lassú tételben: egészen kivételes 
élmény volt azt hallani, hogy a timpani felerősödő-el-
halkuló tremolóinak lélegzete, elhaló vagy éppen kirob-
banó erejű hangjai Fábry Boglárka keze alatt milyen je-
lentős expresszív tartalmat, a Várjon Dénesével egyenlő 
zenei súlyt képviseltek. De már a tétel sejtelmes és át-
szellemült vonóskari indítása is megkapó volt. A Presto 
középrészt Várjon és Kellerék azzal tették izgalmassá, 
hogy a zenét sodró lendülete ellenére rendkívüli fe-
szültség hatotta át. A zárótételben pedig a karmester az 
egység érzetét megőrizve bontotta ki a zene karakterbe-
li és érzelmi sokszínűségét, érzelgősség nélkül, de 
szívhezszólóan mutatva rá az életműve késői szakaszá-
hoz közelítő Bartók lírai pillanataira.

A Magyar képek kisebb zenekara és a zongoraverseny 
után, amelyben sokszor nem a teljes zenekar játszik, a 
Concerto Budapest a Beethoven-szimfóniában léphe-
tett csak fel teljes vértezetben. Korábban is feltűnt a fú-
vóskar minden szempontból kiváló, jószerével tökéle-
tesnek nevezhető játéka, de a zenekari repertoárnak 
ebben a meghatározó darabjában az együttes egésze is 
egészen magasrendű teljesítményt nyújtott – talán egy-
ségesebbet, koncentráltabbat, mint valaha. Ideális és 
érzékeny partnere volt Keller Andrásnak ebben az em-
lékezetesen szép és minden részletében élő, események-
ben gazdag Eroica-interpretációban. Hogy úgy mond-
jam, ízesen szólalt meg a nyitótétel, fiatalos, keserűségtől, 
tragikumtól és túlzott pátosztól még át nem hatott 
idealizmussal, hajlékonyan-organikusan fejlődve, de vi-
lágosan tagolva; dinamikában, karakterekben nagy 
kontrasztokkal, robbanékonyan, de a legszélsőségesebb 
pillanatokban is elegánsan.

Amit a Magyar képek kezdetének megformálásáról 
írtam, ahhoz hasonlóan igaz a szimfónia gyászindulójá-
ra s annak elején Rózsa Gerda földöntúli tisztaságú, lé-
lekemelő oboaszólójára is. Azután a maggiore szakasz-
ban a fuvola-fagott páros is remekelt – de nem folytatom, 

már nyugtáztuk a fúvós szekció értékeit. A kóda előtti, 
Keller által igen kifejezően megformált megtorpanás 
előtt viszont a hegedűktől hallhattunk gyönyörű, át-
szellemült pianississimo hangokat. Egyáltalán: az egész 
szimfónia mélységesen komolyan, inspirálóan szólalt 
meg, és egy pillanatig sem vált egyhangúvá vagy rutin-
szerűvé.

A scherzo kirobbanó lendületében is kecsesnek ha-
tott, és imponáló volt a híres vadászmotívumban a kür-
tösök játékának kecses lendületessége, magbiztossága, 
finom belső dinamikája. Ebben a tételben a kürt-
timpani összjáték is örömteli felfedezést jelentett a fi-
gyelmes hallgató számára. 

A finaléban azután sok addigi élmény idéződött fel 
még egyszer: a kamarazenei finomságú pillanatok, a ke-
cses táncritmus, a kiteljesedés eksztatikus, mámoros 
pillanatai – erős karmesteri elképzelésekkel, egy kivéte-
lesen összeforrott zenekarral és élményszerű egyéni 
megmozdulásokkal.

A kodÁLY fiLHArmÓniA deBreCen kÖzHAsznÚ 
nonprofit kft. 

 kodÁLY fiLHArmonikusok deBreCen egYüttese
próbajátékot hirdet

cseLLÓ tUtti határozott idejű állásra
hosszabbítási lehetőséggel

A próbajáték időpontja:  2022. május 9. 14:30 óra
A próbajáték helyszíne:  4025 Debrecen, Simonffy u. 1/c  
 II. emeleti próbaterem
A próbajáték két fordulós

1. forduló anyaga: Zenekari állások (kijelölt részek): 
 Mozart: Varázsfuvola nyitány 
 Beethoven: V. szimfónia 2. tétel
 Verdi: Requiem - Offertorio
 Brahms: II. szimfónia 2. tétel
 Bartók: Concerto V. tétel

2. forduló anyaga: Egy tétel J. S. Bach szólószvitjeiből
 Egy klasszikus, vagy romantikus versenymű 
 saroktétele

A zenekari állások kottái jelentkezéskor átvehetők a Kodály Filharmo-
nikusok Debrecen titkárságán (H-Cs: 8:00-16:30, P: 8:00-14:00), vagy 
igény szerint elektronikus úton küldjük. 
Zongorakísérőt a Kodály Filharmónia Debrecen előzetes 
egyeztetést követően biztosít.

Jelentkezéshez szükséges dokumentumok: 
szakmai önéletrajz elérhetőség megadásával,
szakirányú végzettséget igazoló dokumentum

Jelentkezés: személyesen, vagy info@kodalyfilharmonia.hu e-mail 
címen, vagy 4025 Debrecen, Simonffy utca 1/c. címen lehetséges
Információ: Fekete Katalin igazgatóhelyettes tel.: 30 620 4892

A jelentkezés beérkezési határideje: 2022. május 5. 12:00 óra

A foglalkoztatás feltétele: felsőfokú szakirányú végzettség.
Munkabér: A mindenkor hatályos „A munka díjazása” c. szabályzat 
szerint. Cafeteria. Spielpénz

Sikeres próbajátékot kívánunk!

Debrecen, 2022. 03. 24.  Somogyi-Tóth Dániel
 főzeneigazgató-ügyvezető
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Fittler Katalin

MÁV Szimfonikus Zenekar     
2022. április 21.
mÜpa – Bartók Béla Nemzeti Hangversenyterem

Kezdettől megkülönböztetett érdeklődés kíséri a MÁV 
Szimfonikus Zenekar Szőke Tiborról elnevezett mes-
terbérletének estjeit. Az idei évadbeli harmadik koncert 
is népes hallgatóságot vonzott. A Müpa műsorait már-
ciustól júliusig tartalmazó kiadványban „Hazatérők ta-
lálkozása” figyelemfelkeltő (?) címet kapott ez a prog-
ram, melynek szólistája Fenyő László, dirigense pedig 
Káli Gábor volt. Voltaképpen félrevezető, annak ellené-
re, hogy van igazság-magva: mindkét művész pályája 
javarészét külföldön tölti, ugyanakkor a gordonkamű-
vész állandó rajongótábora tanúsíthatja: Fenyő László 
elismerésre méltó rendszerességgel vett (és vesz) részt a 
hazai zenei életben (igaz, ezt a mennyiséget – éppen 
művészetének minősége okán – mindig kevesli a közön-
ség). A másik (nyolc évvel fiatalabb) hazatérőre legin-
kább azóta kezdtek felfigyelni a hazai zenebarátok, ami-
óta 2018-19-ben jelentős nemzetközi versenyek nyertese 
volt. Szimfonikus zenekaraink közül a MÁV Szimfoni-
kusokkal már tavaly tavasszal is pódiumra lépett – te-
hát a találkozás, a viszontlátás inkább a zenekar-kar-
mester kapcsolatra igaz. Mindenesetre, a szólistával 
való „találkozás” lehetőséget kínálhatott arra, hogy to-
vábbi közös fellépésekkel a két pálya íve akár többször is 
metssze egymást…

Dvořák két műve szerepelt a műsoron, a méltán is-
mert-kedvelt Gordonkaverseny (amelyet nem szokás 
másodikként emlegetni, jóllehet a szerző már fiatal ko-
rában is írt egy csellóversenyt), valamint a VII. (d-moll) 
szimfónia. 

A zenei élet „közkatonáit” is némiképp számontartó 
szakmabeli számára nem újdonság, hogy Fenyő László 
fellépéseikor megannyi csellista (tanár és/vagy művész) 
ismerhető fel a nézőtéren. Lám, van a minőségnek egy 
olyan szintje, amikor háttérbe kerülnek a mindennapok 
hangversenyt-látogató akadályai! Most is így történt. És 
külön öröm, hogy alig néhányan nem várták meg a mű-
sor második részét.

Fenyő László e zenekarnak is „kedvenc” szólistái közé 
tartozik, a vele való együtt-játék inspirálóan hat a játé-
kosokra (elsősorban a vonósokra). Olyannyira, hogy 
szinte együtt lélegeznek a szólistával, érzékenyen követ-
ve a legkisebb agogikáit is. Mintha kamarazenélne min-
den szólammal – főként a szólisztikus szerepet játszó 
hangszerekkel. Ez a fajta kivételes érzékenység még nem 
jelentett közös nevezőt a karmesterrel, aki kevesebb te-
kintettel volt lelkes irányítása közben a szólista játékát 
oly élővé tevő nüanszokra, amelyek egyértelműen in-
terpretációjának tudatosan vállalt mozzanatai – s ame-
lyek egy pillanatra sem gátolták abban, hogy a ritmikus 
karakteren túl a metrikus tartást is megőrizze. 

Úgy tűnt, Káli Gábor kevesebb fogékonyságot muta-
tott ezek iránt a müanszok iránt, és nem ismerte fel, 
hogy ezúttal a minél értőbb-érzőbb együttmuzsikálás 
segítése a fő feladata. Bizonyos tekintetben a zenekar 

kamarazenei vénája eredmé-
nyezte a legérzékenyebb együtt-
muzsikálást. Az emberi ének-
hanggal bátran versenyre 
kelhetett volna a legtöbb melo-
dikus fordulat megformálása, 
bármely zenekari játékos elő-
adásában. Hangulatok, karakte-
rek sorjáztak gyönyörködtetően, 
és legyen bármilyen „szabályos” 
felépítésű is mindhárom tétel, 
nem a formára, hanem a rendkí-
vül érzékeny kifejezésre irányult 
a figyelem.

A szimfónia hallatán megerő-
södött bennem a vélemény: Káli 
Gábor par excellence vendég-
karmester-típus. Ráadásul olyan, 
aki kvalitásos együttesekkel 
való munkája során jelentős fi-
gyelmet fordít a koreográfiára 
is. Alapos műismeret birtoká-
ban teszi, de gyakran mozdula-
taival mintegy vizualizálja a 
hallottakat – néha megkönnyí-
tette volna egy-egy szólam új 
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belépését, ha egyértelmű intéseket kap. Káli a zenészek-
kel való kapcsolattartás részének tekinti a szemkontak-
tust is, helyesen – ám ha például egy lassítási folyamat-
ban szuggerál, akkor kétséges, hogy valóban együtt 
lesznek-e tempóban a játékosok. Ami leginkább a „tet-
szetős” kategóriába tartozik, bal kezén az ujjaival való, 
szinte csak kapirgászásnyi mozdulatok változatossága. 
Fontos információhoz kicsik ezek a mozdulatok, ha pe-
dig hanyagolható az információ-tartalmuk, akkor kár 
elvonni velük a játékosok figyelmét. 

Elismerésre méltó viszont az energiája, amellyel veze-
ti a folyamatokat, így nem ad lehetőséget „üresjáratok-
ra”. Más kérdés, hogy a végigjátszás mellett mennyi fi-
gyelem jut – mennyi figyelmet juttat – a formai 
építkezésre.

Mindezek részletkérdések; a lényeg, hogy értékes mű-
vek remek előadásban jutottak el a lelkes hallgatósághoz.

Malina János
 

Budafoki Dohnányi Zenekar  
 2022. április 22. 
mÜpa – Bartók Béla Nemzeti Hangversenyterem

 
A Budafoki Dohnányi Zenekar április 22-én igen szép 
hangversennyel örvendeztette meg a Müpa sajnálato-
san gyér számú közönségét. A programban a Haydn 
második londoni szimfóniaciklusát indító 99., Esz-dúr 
szimfónia és Mahler – szerzője által ugyancsak szimfó-
niának nevezett – zenekari dalciklusa, a Dal a Földről 
szerepelt az elsősorban operakarmesterként, illetve 
Wagner- és Mahler-specialistaként elismert Roberto 
Paternostro vezényletével.

A Haydn-szimfónia karakterét egyáltalán nem zavarta 
meg a szokatlanul nagy, 60 körüli zenekari létszám, mert 
egyrészt az együttes precíz és hajlékony játéka, másrészt 
Paternostro részletekre odafigyelő, gondos és választé-
kos vezénylése biztosította a Haydn egyéniségének meg-
felelő áttetsző és sokszínű előadást. Már a szimfónia las-
sú bevezetőjének atmoszférája is figyelmet keltett, s a 
főtéma karcsú megformálása, majd sorra a többi zenei 
gondolat plasztikus megjelenítése is mindig új, izgalmas 
impulzusokkal szolgált. Paternostro különösen jóleső, 
nyugodt gesztusokkal tagolta a zenét, „tett le” egy új kez-
detet, s telítette élettel, kontrasztokkal az egész zenei fo-
lyamatot. Az egészében igen meggyőző zenekari hang-
záson belül pedig feltűnt a fafúvósok tisztasága.

A lassú tételnek, a talán túlságosan is méltóságteljes 
tempó ellenére, megvolt a sajátos levegője; a menüettet 
derűs világossága és a trió filigrán finomsága tette élve-
zetessé, bár egy hajszálnyival itt is kényelmesebb volt a 
tempó az ideálisnál. A gesztusokban gazdag zárótétel 
viszont precízen, könnyedén, mégis differenciáltan szó-
lalt meg. Végeredményben kifejezetten izgalmas és von-
zó Haydn-interpretációt hallhattunk.

A Mahler-ciklus azonban ennél is teljesebb élményt 
jelentett, mert érezhető volt: ez az a zene, amelyben a 
karmester leginkább otthon van, amellyel a legbensősé-
gesebb módon azonosul. Az anyanyelvi szintű és jelen-
tékeny előadás azonban csakis azáltal jöhetett létre, 
hogy az énekszólókat két egészen kitűnő művész: 
Schöck Atala és Erin Caves adta elő. És persze azáltal, 
hogy az óriászenekarrá duzzadó Dohnányi Zenekar tel-
jes mértékben fel tudott nőni ahhoz a rendkívüli fel-
adathoz, amelyet Mahler „legnagyobb szimfóniájának” 
(Leonard Bernstein) előadása jelent. Az együttes egyér-
telműen egy kiválóan iskolázott, kiváló formában levő 
és egyszerre lelkes és fegyelmezett zenekar benyomását 
keltette.

Paternostro rendkívül koncentrált vezénylése, a szí-
nek és karakterek nyilvánvalóan gondos kidolgozottsá-
ga és kiegyensúlyozottsága élményszerűvé tette ezt az 
előadást. A zenekar más és más színekben és öltözék-
ben, de mindannyiszor figyelemreméltóan szólalt meg, 
és Paternostro vezénylésében a zenei dramaturgiának, 
az érzelmek mélyrétegeinek érvényre juttatására is 
megvoltak az eszközök, a lírai fedezet, amint ezt mind-
járt a nyitótétel – „Bordal a földi nyomorúságról” – 
szépséges zenekari utójátéka is bizonyította. Csodálatos 
őszi színekkel nyitott az „Őszi magány” tétel, s míg 
Caves rendkívül kulturált, ugyanakkor alapvetően hősi-
es éneklése és egyénisége remekül megfelelt a neki jutó 
tételek tartalmának – bordal, fiatalság, részegség –, ad-
dig Schöck Atala hangjának melegsége, teltsége, a sötét 
színek iránti érzékenysége a zene tragikus, rezignált, 
gyásztól megrendült alaprétegeit tolmácsolta a tökéle-
tesség szintjén.

A két tenor szólós, „scherzoszerű” tételben, illetve 
előadásukban ugyanakkor Mahler humora is megcsil-
lant, lekerekítve ezzel a világ valódi teljességét. Üdítően 
hatott „A fiatalság” tétel játéka is a pentaton hangsorral 
(két-három évvel a Kékszakállú keletkezése előtt…). 
Csodálatosan költőien hangzott fel „A szépségről” tétel 
vízparti jelenete, élményszerűen szólalt meg a fuvolára 
és hárfára hangszerelt vízcsobogás, és igazi, finom poé-
zis itatta át a szerelmi álmodozás egyik valaha írt leg-
szebb zenei ábrázolását. A „Tavaszi részegség”-ben bon-
takozott ki leginkább Caves hangjának szépsége, és 
varázslatosan szépen szólt a fuvola madárdala. A hatal-
mas zárótételben – „Búcsú” – pedig telitalálat volt az 
első szakasz félálomszerű, borzongató alkony-hangula-
ta, és végtelenül érzékeny-átélt a hosszú zenekari közép-
rész. Ebben a tételben csodáltam meg leginkább a fúvó-
sok megannyi rövid szólójának kamarazenei szintű, 
expresszív megformálását, az együttes belépések pon-
tosságát.

És annyi gyász után a zárás C-dúr remény-zenéje sem 
hatott szervetlennek, és a maga elhaló befejezésével 
együtt is az új élet reménye jegyében zárta le Mahler 
nagyszerű művét.


